

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
PALÁNKA, Báró Gromon-Dezső utca 14 sz.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szekersztii: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
 Egész évre K 6—
 Fel évre K 3—
 Amérikába egész évre K 8—
Nyilttér sora 30 fillér.

Fölemelik a hadisegélyt.

Az illetékes körök — mint értesülünk — behatóan foglalkoznak a jelenlegi hadisegélyek felemelésének kérdésével, sőt úgy írják, hogy a hadisegélyek ujbol megalapítása már rövid idő alatt megtörténik. Az illetékes köröknek ezt a méltán népszerű tervét nagy apparátussal támogatja az „Esti Ujság”, amelynek új korszakával éppen lapunk mai számában foglalkozunk. Az „Esti Ujság” egy cikksorozatban tárja fel adatait arra nézve, hogy a hadisegélyzés mai mérve és rendszere milyen vonatkozásokban nem elégíti ki a tényleges szükségletet és rámutat arra, hogy a hadisegélyek megszabásánál figyelembe kell venni a megélhetési eszközök megszerzésének minden tényleges három év alatt előállított óriási drágulást. Az „Esti Ujság” szerkesztősége kéri a közönséget, hogy a hadisegélyzés terén szerzett eddigi tapasztalatairól számoljon be neki, javaslataival, panaszait, tanácsait írja meg, hogy ezzel az illetékes körök figyelme olyan szempontokra is ráterelődjék és olyan sérelmekre is felhívassék, amelyekre a hadisegélyzés első megállapításánál gondolni sem lehetett. A hadisegélyzés ügyében irt leveleket az „Esti Ujság” szerkesztőségének címére kell küldeni, Budapest, V, Kálman-utca 15. szám.

Intézkedések az újabb rekvirálás sikere érdekében.

A kormány, illetve az Országos Közélelmezési Hivatal által elrendelt újabb rekvirálás országsszerte megindult és minthogy ezen munkálatoknál a Haditermény bizományosainak is nevezetes szerep jutott, a társaság indítatva érezte magát, hogy ez utóbbiakat megfelelően tájékoztassa és kioktassa.

A bizományosokhoz intézett körlevél kiemeli, hogy a jelenleg folyamatba vett rekvirálás rendkívüli jelentőséggel bír és ezért nyomtatko-

san figyelmezteti a bizományosokat, hogy feladatukat a legnagyobb buzgalommal, odaadással és pontossággal lássák el, mert az esetleges kötelességmulasztás felelősségrevonást von maga után és kérelhetetlen szigorral fog megtoroltatni.

A Haditermény Társaság rámutat arra, hogy a rekvirálás szabályos és lelkiismeretes végrehajtása az ország legfontosabb érdekeit érinti és ennek a célnak elérése minden egyéb nézőpontot háttérbe szorít, tehát sem elnézésre, sem pedig méltányosság-sra senki sem számíthat.

Ugy tudjuk, hogy az Országos Közélelmezési Hivatal ugyanily irányban világosította fel a hivatalból eljáró hatósági közegeket és azért bizton remélhető, hogy az összes rekviráló személyek a legmesszebbmenő szigorúsággal fognak eljárni, hogy az ország ellátására szükségelt készleteket megszerezzeik.

A katonai karhatalom alkalmazása minden bizonynyal tetézni fogja a rekvirálás sikerét.

— Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a hivatalos lap pénteki száma közli az Országos Közélelmezési Hivatal rendeletét, a mely a rekvirálás új határnapjául január tizenötödikét állapítja meg.

Egyben közli az elnök, hogy a rekvirált készletek feloldására vonatkozó határozatok minden esetben, tehát felelősség hiányában is az ő jóváhagyását igénylik.

A rekvirálás meghosszabbításáról távirati uton értesítette az Országos Közélelmezési Hivatal a vidéki hatóságokat.

HIREK.

Százczek zenéje. Szinte amerikai-szan mérész és nagyarányu zenei folyóirat indul meg ezzel a címmel december havában. A fővárosi orfeumok és kabarék

legdivatosabb műsordarabjai, a legújabb magyar népdalok, csupa eddig meg jelent zeneudonság fogja gyönyörköltetni a divatos zene barátait abban a havonta kétszer megjelenő folyóiratban, mely „Százczek zenéje” címmel hallatlanul olcsó áron kerül a közönség elé. Egy egy szám ára 60 fillér lesz és a folyóirat vevői ezért a csekélységért legalább 4—6 olyan kottát kapnak, melyeknek darabja eddig 2 koronába került. Így 10—12 korona értékű kotta hatvan fillérért szerzhető meg. A kották ugyanakkor jelennek meg a Százczek zenéje oldalain, amikor az illető dalok a fővárosban, Bécsben, vagy Berlinben műsorra kerülnek. A folyóirat rendez kottaalakban, finom papiron, rendkívül izléses kiállításban jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 3 kor. 50 fillér. — A folyóirat címe: Százczek zenéje kiadóhivatala, Budapest, VI., Nagymező-utca 37.

A «Vasárnapi Ujság» december 10-iki számának közleményei között a főhelyet a király temetése és a herczeghalmi vasuti katasztrófa foglalják el. A király temetéséről teljes fogalmat adnak a képek, mintha az ember ott lett volna: bemutatják a koporsó utját a főbb csoportjait, köztük Károly királyt nejlével és a kis trónörökösrel, az idegen uralkodókat stb. Thallóczy Lajos tragikus haláláról cik és arckép szól. Szépirodalmi közlemények: Szöllösi Zsigmond és Pantoppidan regénye, Tomcsányi János cikke Kosciuskóról, tárczacziikk a hadikölcsönről. Egyéb közlemények: az elfoglalt Bukarest képe, francia hadikölcsön-plakátok s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalom és művészet, Halálozás. A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyed évre öt korona, a «Világkrónika»-val együtt hat korona. Megrendelhető a «Vasárnapi Ujság» kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utoza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Kitüntetés. Mint néhány hónap alatt elzúgott megirtuk, városunk derek polgára, a Palánka—lloki gőzkomp kapitánya Fröhlich István mult év októberében a szerbiai átkelésnél a „Livius” gőzossal és komppal teljesített szolgálatot, nevezetesen az átkelő csapatok akciószerűségét munitió és élelem átszállításával támogatta. Ezen a helyen is, mint bárhol bármily nehéz volt is a szolgálat, Fröhlich derekának megállotta helyét és jó szolgálatairól a legmagasabb helyről ki lett tüntetve. — Mint értesülünk Fröhlich a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézség szalagján nyerte el és azt neki kis paradé kíséretében f. hó 8-án délelőn Ujpalánka község házában Zsigmond János főszolgabíró ur tüzte néhány lelkesítő szokásirésében a mellére. Ezután a társaság nevében Abelsberg Károly vezérigazgató mondott szép és magvas beszédet, melyben az igazgatóság nevében megelégedését fejezte ki Fröhlich munkásságáért és továbbra is kérte és buzdította jó és derekas munkát folytatni. A beszédet a jelenlevők tetszéssel fogadták. A község nevében Búchler Róbert jegyző mondott igen szép és lelkes beszédet, melyben megköszönte Fröhlichnek a község és hazá becsmulterére végzett derek munkáját és buzdította, hogy a jövőre néve is hasonlóan cselekedjék ott, a hol a társaság érdeke, vagy a hazá becsmulteré kívánja. Fröhlich boldog megelégedettséggel vette a társaság és a község elismerését és becsmulterését illetően való megnyilvánulását. Az ünnepségen jelen voltak: testületileg a Gőzkomp igazgatósága és felügyelőbizottsága, valamint alkalmazottai, Kardos Pál tanár és Kovács Károly a „Hajós Olthon” vezetője, Ujpalánka község előjárósága és képviseltette magát az Mfr. és Dgt. is és végül Ujpalánka nagyközönsége. — Ünnepele után a társaság a jelenlevőket megvendégelte.

Drágább lesz a cukor. A pénzügyminiszter nemrég rendeletet bocsátott ki, hogy a cukorgyárak a gazdáknak a jövő évi termésű répáért magasabb árakat lesznek kötelesek fizetni. Ezzel kapcsolatban a cukorgyárak azzal az igényvel léptek fel, hogy a nyers és finomított cukor árát is legálább 30 koronával métermázsánként emeljék fel. A cukor ára tudvaleg maxímálva van és ezért a gyárak az ármeleget csak a kormány engedelmével, illetőleg csak a kormány által kiadandó rendelet alapján léphetnek életbe: a kormány azonban eddig az ezirányú előterjesztéshez nem járult hozzá. Ezen a helyen emlíjük meg, hogy Budapesten a cukorjegyeket, melyek személyenként és havonként valószínűleg 1—1 és negyed kg.-ra fognak szólni, december 15-én fogják életbeléptetni.

A rekvirált gabona és tengeri ára
A Közélemezési Hivatal rendelete—melyről már említett tettünk — ma a hivatalos lapban is megjelent. E szerint a hatóságilag igénybe vett, illetve rekvirált buza, rozs, kétszeres, árpa és zabkészletkért az

eljárás egész tartama alatt a november 28-án érvényben volt legmagasabb árak fizetendők. A kukoricánál a hatóságilag megszoitott legmagasabb árat 6 K-val meghaladó térítés fizetendő.

A le nem szállított cukorrépa felhasználása. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl a mely a cukorgyárak által december 15-ig át nem vett cukorrépa-mennyiség felett intézkedik. Hogy a termésből milyen mennyiséget kell átadni a gyáraknak, azt a gazdasági felügyelők a helyszínen állapítják meg. Az átadandó cukorrépa súly szerint kell mérlegelni. A répa kiszedéséről, ha a termelő arra nem képes, a gyár is gondoskodhatik. Ebben az esetben a kiszédés és elszállítás költségeit a gyár levonhatja a répa átvételi árából. A rendelet ellen vétők kihágást követnek el.

A vasut karácsonya. Félhivatalosan a következő figyelmeztetést teszik közzé: A karácsonyi ünnepek alkalmával a más éveken szokásos különvonatok és másodrészonatok az idén a fenforgó rendvüi viszonyok következtében nem helyezhetők forgalomba. Minthogy pedig a most közlekedő személyszállító vonatok száma az utazóközönség igényeinek kielégítésére már most sem elegendő, a magyar királyi államvasutak igazgatósága a le gnyomatékosabban figyelmezteti a közönséget, hogy utazásait a maga jól felfogott érdekében a legszükségesebbre korlátozza, illetve csak azok keljenek utra, akiknek hasznathatatlannak teendőjük van. Végül ajánlatos, hogy az utazóközönség néhány órával az indulás előtt az állomáson érdeklődjék, vajon az illető vonat közlekedik-e.

(A Vasárnapi munkaszünet fölfüggesztése) A hivatalos lap közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, melynek értelmében a hadiállapot folytán érezhető

nyomasztó gazdasági helyzet s az üzleti pangás enyhítése érdekében kivételesen megengedi, hogy az idei december 24-ére és 31-ére eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi árusítás és házhoz szállítás a magyar szent korona országainak egész területén esti hat óráig végezhető legyen.

(Takarékoskodás a világítással Németországban.) Berlinből jelentik, hogy a Szövetségtanács fűtő- és világítóanyagok megtakarítása végett rendeletet adott ki, amelyvel mindenféle világítóreklámot eltűnt. Az éttermeket, kávéházakat és mozgószínházakat általában esti tíz órakor kell bezárni, a nagyobb városokban azonban kivételesen feltizenkettőig szabad nyitva tartani. Az üzletek és kirakatok, az utak és terek világítását s az éttermek, színházak és kávéházak világítását, ugyszintén a villamosvasutak és helyi érdekű vasutak forgalmát, lehetőleg korlátozni kell. Január 1-től kezdve a mostani nyolc órai záróra helyett a hét órai záróra lép érvénybe az üzleteknél.

Oroszok a magyar hősiességéről. Az orosz lapok jelentik, hogy a Kárpátokban mintegy 300 versznyi fronton megint kiujultak a leghevesebb csaták. Az oroszok elismerik hogy óriási erőket összpontosítottak, sós ágyut, hadianyagot és friss csapatokat gyűjtenek össze, de a magyar csapatok minden erejüket megfeszítve védik a hazai föleot. Az oroszok leghevesebben a vorochta—körösmezei uton támadtak. Tizenkét soros drótakadályon igen nagy veszteség mellett kellett magukat keresztülvágniok, hogy elérjék a magyarok első lövészárkait. Kirlibabánál is igen hevesek a csaták, de itt nagyobb részt némel erőkkkel állanak szemben. A németek minden egyes házat a legkeményebben védtek.

Minden jó hazafi jegyezzen hadikölcsönt!

A közép-európai közgazdasági konferencia megnyitása alkalmából üdvözlő táviratot intézett Vilmos német császárhoz és Károly királyhoz, valamint a magyarországi közép-európai közgazdasági egyesület védnökéhez, József kir. herceghez. E táviratokra Vilmos császár és Károly király Günther Ernő schleswig-holstein herceghez, József kir. herceg pedig Wekerle Sándor dr.-hoz köszönő választ küldött.

OLVASOINK szíves figyelmét felhívjuk a lapunk mai számában megjelent „Keleti gyöngyök” című hirdetésre, ahol a legszebb karácsonyi és újévi ajándékok beszerezhetők.

Háziasszonyok és kereskedők figyelmébe
ajánlom a legjobban bevált
**tojáspótló „TOJOPIN”
tablettámat**

Minden tableta pótló 1 tojást. Sütésnél és főzésnél kitűnően használható. Kapható 10 darabos csomagokba 50 fillérért minden jobb fűszer, csemege üzletben és drogeriába 10 csomagos (100 db) próbarendelést 5 K 40 f beküldése mellett bárkinek küld

Kertész Miksa
BUDAPEST, Aradi-utca 61
Kereskedőknek már 100 csomagos rendelésnél nagy árengedmény.
Vigyázzunk a védjegyzett „Tojopin” szócikára és a csomagon levő futó kakasokra.

A cipőkészletek bejelentése. A kereskedelemügyi kormány, úgy látszik, mégis csak rendet akar teremteni a cipő-kérdésben, amelynek nehézségeiről már ismételtlen be kellett számolnunk. Mint most értesülünk, a kereskedelemügyi miniszter utasította a kereskedelmi- és ipar-kamarát, hogy a területükön felfalálható cipőkészleteket írják össze. A készletek összeírása értesülésünk szerint a Németországból való cipőbehozatal előkészítését szolgálja, mert a behozatal csak a készletek megállapítása után fog megkezdődni. A bejelentés a következő csoportok szerint történik: 1. Utcai cipő bőrtáppal, mindenféle kivitelben és bármilyen bőrből, 2. Utcai cipő fatalppal bármilyen anyagu felsőrészszel. Mindkét csoportnál külön feltüntetendő, hogy hány pár női, férfi és gyermekcipőből áll a készlet.

*** A nyersolaj olcsóbbodása.** Bécsből jelentik, hogy a román nyersolaj-termelő vidékeknek elfoglalása és azok a figyelmeztetések, amelyek az illetékes hatóságok részéről is ez alkalommal elhangzottak, a nyersolajárak alakulására mégis voltak némi befolyással, amennyiben tegnap az utolsó napokig jegyzett 37 koronás árral szemben a nyersolaj ára méter-mázsánként 33 korona 50 fillérre csökkent. Noha ez még így is igen nagy ár, mégis megnyugvást kelt ez az áresés, annál is inkább, mert kétségtelen jele annak, hogy az eddigi nagy árak is, főleg annak a körülménynek voltak tulajdoníthatók, hogy a kormányok nem kísérve kellő figyelemmel a spekuláció működését, teljes szabadságot engedtek az ár alakulásnak.

Fajállatok minden nemét kiváló minőségben szállít, főként kitűnő svéd **kecskéket** napi 2—5 liter tej képességűeket. Faj és fajkeresztésű malacokat, nyulakat, továbbá baromfit, galambokat, méheket. Főbekek specialitásunk embervédő és patkány, egér, görény irtó kutyák, ezenkívül fajmacskák. — Érdekes, tanulságos árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld, vételeket, cseréket eszközöl. „AURORA” fajállattelep Rákosszentmihály.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

PAPRIKA ajánlat!
Kötelezettség nélkül ajánlok kilogrammonként:

Édes paprikát	25 koronáért
Féledes	24
Gulyás	22
Király	20

Posta csomag utánvétellel — portó és csomagolásért 2 koronát számítok csomagunként.

Deutsch A. Szeged
Jókai-utca 7.

Egy pikolót felvesz

Reitter „Duna” szálloda Palánkán.

Ház magtárral

együtt a Szt. István utca 144. sz. alatt elköltözés miatt eladó. Bővebbet ugyanott.

Patkány!

egér nagy csapás, csapda, mérég mit sem érnek,

irtóbekek biztosak, áldassék AURORA érte, hogy e csapásnak vége van.

Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld

„Auróra” fajállattelep Rákosszentmihály.

Dugók

Uj és használt mindenféle dugókat legmagasabb árákon vásárolunk. Ajánlatok mennyisége és az ár megjelölésével

Emil Mayer & Co.
Karlsbad-Bahnhof
címe német nyelven kéretnek.

Tejhiány nincs

ha swejci fajkecskét tart, melynek teje minden idegen szag és íztől mentes, mandula édes. Kecsketartás miibe sem kerül, a legkisebb helyen is elfér. Érdekes tanulságos árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld „AURORA” fajállattelep Rákosszentmihály.

Cipők és csizmák

a legjobb anyagból!

Férfi csizmák 100, 150, 180 koronáig. Férfi bagaria vadász bakancs dupla talp 80 korona. Finomabb kivitelben bevarott nyelvel 95 kor. Pínomabb sevrő cugos cipő 50 és 55 kor. fázós 55 kor. Női box vagy sevrő fűzős és gombos 46 és 50 kor. Női sevrő vagy box cugos alacsony sarokkal 46 korona. Női sevrő lakk betétes cipők a legjabb díjat szerint 80 és 90 kor. Gyermek-cipők 18—22-ig 8 és 15 kor Gyermekcipők 23—26-ig 22 kor. Gyermekcipők 27—30 ig 25 kor. Gyermekcipők 31—35-ig 30 kor. Sár-cipők férfi 14, női 12, gyermek 6 koronától 10 koronáig. Árjegyzékkel a háboru tartama alatt nem szolgálhatok.

Cseh Ferenc cipésmester

Budapest, VIII. József-körút 83 szám

Keresztfény cég.



TOJÁS!

Télen, ha steier tyukokat tart, ezek a leg-edzettebb, legjobb hus- és tojástermelők igénytelen nagy testűek **darabja 10—15, óriási ludak 25, óriási mexikói fehér pulykák 25 korona** (levágásra is meg-érik)

„Auróra”

fajállattelep

Rákosszentmihály.

Keleti gyöngyök!

Egészen valami uj! Tökéletes pótlása az igazgyöngynek! Massiv! Törhetetlen! Egyenletes súly, keménység, színjátszás! Legjobb szakembert megtéveszti! Reklám végett privátoknak nagybani árákon!

Gyöngykolier modern csattal I. rendű 35— K.
Gyöngyfűgő (valódi foglalás) 25— K.
Gyöngycsavar 20— K.
Lorgnnett-lánczok, nyakkendőtük, kezelőgombok. raktárán. Szeküldés utánvétellel. Prospektus L. ingyen!

Orient-Perlen Engross, Wien.

II. Praterstrasse 50. I. Stiege, Tür 6.

Harisnyákat

tartós és csinos kivitelben
készítenek a vakok!

Harisnyák kaphatók:
VII. kerület, Hermina-ut 7. sz.
IV. kerület, Kaplony utca 3
Vidéki megrendelések pontosan megküldetnek.
Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve kapható.

Jótállás a biztos ered
ményért,



Törvényesen
védeve.
Reitter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromli-tenyésztőnek nagyszülő tulajmánya a

„PATKANIN“

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószert. 1 doboz ára 2 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden adaghoz használati utasítás van mellékelve. A biztos eredményért jótállás. Ismeretető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle gazdaságban hány használható, kérésre ingyen küld a

PATKANIN gyár vezetősége
Nagybecskereken.

Kefeárunk

tiszta anyagból, tartósan készítenek a vakok foglalkoztatójában. Gazdaságok, gyárak, zövezetek és kereskedők már egy próbamegrendelésből, melyek.
Bpest, VII., Hermina-ut 7. alá
sértenek, meggyőződhetnek arról, hogy a kekék és seprők tartósságuk mellett rendkívül folsók és viszonteladásra nagyon alkalmasak.



Ajánlok kötelezettség nélkül

Vöröshagymát	4 K 92.—
Foghagymát	4 K 470.—
Hosszukás (makói) dughagymát	4 K 1000.—
Petrezselyemgyökeret	4 K 55.—
Sárgarépát	4 K 45.—
édes nemes tormát	4 K 100.—
Cellert	4 K 70.—

mind 100 kg.-ként, szákkal brutto netto helyett az vasut Makó, fele összeg előlegül küldendő kátralek utánvételezve leend.
Idei termésű makói fajta hagymamag 4 K 35.— per 1 kg.
Idei termésű petrezselyemmag 4 K 10.— per 1 kg.
dei termésű sárgarépamag 4 K 15.— per 1 kg.

Weisz Dezső, Makó.
Sürgőncim: WEISZ DEZSŐ, MAKÓ.

Viszontelárusítók

ügynökök, házalók, vásárosok
sejyemmel himzett, legszebb



háziáldásokat

kaphatnak minden nyelven, passepartout-val,
42 : 52 cm. nagyságban.

Hugo Jellinek himzőgyár, Wien, VII. Lindeng. 55.

Hus

hiány nincs, ha házi-nyulakat tenyészt! Ezen igénytelen állatok tartása mibe sem kerül, legkisebb helyen egy ládában tenyészthetők. Husa finom zamatos tápdu, jobb a borjuhúsánál. — Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld

„AURORA“ fajállattelep
Rákoszentmihály.

Valódi szegedi garantált vegytiszta

Paprika

kapható

Pálffy Testvérek részv.-társaság cégnél
Szeged.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöl-
tetnek, utánvétellel.

A KERT

A kertészet összes ágait magába
foglaló szaklap.

Főszerkesztő és laptulajdonos
MAUTHNER ODON

A lap minden hó 1-én és 15-én jele-
nik meg.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, VII., Rottenbiller-utca 33. sz
Egyes szám ára 60 fillér.
Kérjen inutatóványszámot.

BAROMFI

betegségek és elhullások nincsenek, ha 27 év óta kipróbált »DIANA« óvszert és fertőtlenítő porunkat használja. Egy adag amely 100 drb baromfinak 1 hónapra elegendő bérmentve 7 korona.
Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld »AURORA« fajállattelep RAKOSSZENTMIHÁLY.

Elsőrendű fajtiszta,

nemesített

Gyümölcsfák

jutányos áron kaphatók

Hoffmann Ignác, Szeged,

Ujszegedi mintagyümölcsfaiskolájában.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.